

聚焦养老托育,如何激活“一老一小”消费新空间?

新华社消息 暑期游高峰过后,“银发族”错峰游接续。这几天,68岁的黑龙江哈尔滨市民姜女士搭乘“悠享龙江·银旅号”旅游列车一路向南,前往港澳游玩;70岁的乘客潘先生和老伴乘坐“新东方快车”,来到新疆库尔勒,感受别样风情……

银发消费是促进民生改善的重要支撑,也是消费转型升级的重要方向。我国60周岁及以上人口超3.1亿人,催生庞大的消费需求:“银发专列”市场火热,敬老餐厅叫好叫座,旅居康养日渐走俏……有关数据显示,到2035年银发经济规模有望突破30万亿元。

日前发布的《关于扩大服务消费的若干政策措施》聚焦老年人

“急难愁盼”,提出“加强对养老护理、家政服务、长期照护等领域从业人员培养培训”“支持符合条件的文化、旅游、养老、托育、体育等服务设施建设”等举措。

“系列举措旨在增加优质服务供给,吸引更多社会资本进入养老服务领域,促进养老产业创新发展,为推动银发消费提质扩容、培育新的增长点打开更多空间。”国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山说。

记者在调研中发现,当前,各地立足自身资源禀赋,加快补齐养老服务供给短板,多措并举挖掘养老服务消费潜力。

既要温暖“夕阳”,也要守护“朝阳”。

我国3岁以下婴幼儿人数接近3000万,育幼服务市场广阔。党的二十届三中全会《决定》提出,加强普惠育幼服务体系建设,支持用人单位办托、社区嵌入式托育、家庭托育点等多种模式发展。

“目前,3岁以下婴幼儿托位数突破570万个,在300多个地级市和人口大县建设托育综合服务中心,更多老百姓能够‘托得起’‘放心托’。”国家发展改革委就业收入分配和消费司司长吴越涛说。

北京部署统筹社区资源,提供更多免费或低收费场地,推动社区嵌入式托育服务设施建设;江苏宿迁将适儿化改造融入城市更新、老旧小区改造,增设儿童游憩活动设施、儿童友好标识……各地因地制宜

发展育幼服务业态,增强兜底保障能力和普惠性服务供给。

突出“一老一小”消费,政策持续“上新”:商务部等9部门日前发布《关于加力推动城市一刻钟便民生活圈建设扩围升级的通知》,部署重点建设为老服务业态、加快发展育幼服务业态等任务,将便民生活圈打造成宜居宜业、宜游宜购、宜老宜小的全龄友好型品质生活圈。

“我国消费结构正处于转型升级关键阶段,养老托育等领域发展空间广阔,服务消费将逐步成为主导型消费,在拉动经济增长中发挥更加重要的作用。”商务部副部长盛秋平表示。

(魏玉坤 邹多为 刘宇轩)



江湖绝技聚一城

第二十届中国吴桥国际杂技艺术节举行前夕,河北省吴桥县吴桥杂技大世界内游客络绎不绝,众多表演者用“绝活”引来观众阵阵掌声。吴桥杂技大世界是一座以杂技文化为主体的主题公园,以展现杂技艺术为主要特色,以弘扬杂技文化发展为主线,集游乐、人文、博物、民俗、培训、比赛、交流等多功能于一体。

摄影/新华社记者 牟宇

特朗普承诺不让以色列吞并约旦河西岸,可信吗?

新华社消息 据多家媒体报道,美国总统特朗普9月23日在与埃及、沙特、卡塔尔、约旦等8国领导人会谈时提出“21点中东和加沙和平计划”,并承诺他不会让以色列吞并约旦河西岸。

美国中东问题特使威特科夫24日说:“我们满怀希望,甚至可以说很有信心,在未来几天能够宣布某些突破。”

俄新社24日援引消息人士的话报道称,美方计划列出一系列条件,比如释放所有剩余被扣押人员、永久停火、以色列军队逐步从加沙撤离。

消息人士还指出,阿拉伯国家领导人向特朗普提出批准该计划的条件,包括要求以色列不得吞并约旦河西岸和加沙地带的部分地区、不得占领加沙地带并建设定居点、允许大幅增加对加沙的人道主义援助等。

就在美国和阿拉伯国家领导人会谈“寻求突破”的同时,以色列军队在加沙城的行动也在持续推进。目前估计已有约70万巴勒斯坦人从加沙城撤离至加沙地带南部。

据外媒报道,以总理内塔尼亚胡25日抵达美国纽约参加联合国大会一般性辩论,并于29日同特朗普会面。

特朗普23日在联大发表演讲时继续偏袒以色列,并指责一些与会国家“寻求单边承认巴勒斯坦国,似乎要鼓励冲突继续”。

国际舆论指出,当前落实“两国方案”的最大障碍在于以色列政府在美国支持下意图“扼杀巴勒斯坦国”。

直播电商乱象频出 市场监管总局将强力整治

记者从9月23日市场监管总局召开的直播电商监管专题新闻发布会上了解到,虚假营销、假冒伪劣等直播电商乱象将受到强力整治,对于直播电商领域的产品质量和食品安全专项抽查抽检将加大频次和力度,并实施“线上发现、线下追查、线下发现、线上管控”的直播电商一体化监管。

市场监管总局网监司副司长刘军卫表示,今年上半年,全国网上零售额74295亿元,同比增长8.5%,直播电商在其中发挥了重要作用。但从监管中掌握的实际情

况和总局发布的几批案例分析,直播电商领域当前存在虚假营销和假冒伪劣两类突出问题。其中,一些直播间运营者和主播对商品或服务的经营主体以及性能、功能、质量、来源、曾获荣誉、资格资质、销售情况、交易信息、经营数据、用户评价等作虚假或者引人误解的商业宣传,欺骗、误导消费者。

另外,一些直播间和平台内商家推销和销售掺杂、掺假,以假充真、以次充好,侵犯注册商标专用权的商品,损害消费者和其他经营者合法权益。

下一步,市场监管总局将强力整治直播电商乱象。加大对直播电商领域产品质量、食品安全专项抽查抽检频次和力度,并关联对应的平台企业向社会公示。督促平台企业依法履行平台内经营者资质审核义务,定期开展核验更新和动态监测,确保入网经营主体身份信息真实有效。同时,保持严厉打击违法违规行为的的高压态势。健全“线上发现、线下追查、线下发现、线上管控”的直播电商一体化监管体制,对于直播间运营者、主播、平台内商家等主体违法违规行为,坚决予以打击。

对于直播电商平台,对其未依法履行资质审核义务、未依法对平台内经营者侵害消费者合法权益行为采取措施、禁限售商品管控不力等行为进行重点核查,证据确凿、造成严重后果的,将依法坚决立案查处。

据介绍,市场监管总局会同国家网信办起草的《直播电商监督管理办法》已进入法制审查程序,近期将正式发布。《直播电商平台服务管理基本要求》《网络交易合规数据报送规范》两项国家标准已完成立项,正在加快推进起草制定。

(据新华社、《北京晚报》报道)